

办理结果：解决采纳
公开属性：主动公开 · 全文

上海市普陀区科学技术委员会文件

普科委〔2024〕29号

对区十七届人大四次会议 第035号代表建议的答复

计建代表：

您提出的关于“关于加快企业数字化转型的建议”收悉，收到提案后我单位高度重视，结合普陀现状，经研究，现将办理情况答复如下：

一、普陀区数字化转型发展情况

普陀区作为全市首个全面启动数字化转型的城区，于2021年启动了以“海纳小镇”为载体的市级数字化转型示范区建设。经过近几年的发展，数字产业和数字应用场景高度融合的“海纳生态”正在逐步形成。政策方面，先后发布《普陀区全面推进城市数字化转型三年行动方案》《打造“海纳小镇”数字化转型示范区，推进数字普陀建设行动方案》和2022、2023版“海

纳十二条”政策，并在全市率先发布区级数字化转型专项政策；会同国家信息中心构建完成全国首个地市级数字化转型指数“普陀区城市数字化转型发展指数”，形成全国参考可用、全市横向可比、具有普陀特色的数字化转型评价体系。场景方面，2023年新增8个市级数字化转型示范项目和标杆场景，26个区级数字化转型示范项目和标杆场景，汇总形成三大领域29个数字化转型应用场景的需求清单；启动海纳小镇交通出行智慧化提升项目（一期）场景建设；围绕苏州河水岸经济带构建数字孪生场景，推动全市唯一一个聚焦“一江一河”苏州河主题的“元上苏河”数字城市元宇宙场景建设，打造线下沉浸式VR体验母亲河的前世今生。产业方面，重点加大对网络安全、可信算法、数字广告等重点发展产业的支持力度。不断延展市级网络安全产业示范区内涵，推动上汽大厦网络安全产业载体投入使用并谋划打造产业孵化器，联合工信部电子一所开展国家网络安全产业园区课题研究，推进网络安全保险在普陀区试点工作；推动区元宇宙产业联盟建立，首批20家单位加盟；2023年4月上海市数字广告园区在“海纳小镇”揭牌。开园以来，已接洽企业500余家，落地数字广告及关联企业近百家。

二、对本意见建议的采纳情况

本意见建议直击当前企业数字化转型发展短板，对推进数字化转型赋能企业发展，提出了可行建议，值得政府部门采纳并研究解决。今后，我区将深入贯彻落实国家、上海市关于推

进新型工业化、支持制造业企业及中小企业数字化转型的系列决策部署，汇聚企业数字化转型优质资源,加快推进企业数字化转型。

（一）双轮驱动，激发数字经济新活力

注重全链升级，在优化产业布局上求突破。加强资源联动，将智能软件、研发服务产业引育与“中华武数”科创布局相结合，推动产业集群发展。大力发展战略性新兴产业，持续引进优质项目、企业及机构，培育数字经济发展“新动能”。关注细分领域，继续聚焦网络安全、元宇宙等领域，打造长风科创谷网络安全产业孵化器，争创国家级网络安全产业园区，依托元宇宙产业联盟，加快算力资源等要素布局，吸引前沿科技与未来产业，在元宇宙、算法产业与智能计算等赛道发力，打造元宇宙产业氛围和生态。围绕商贸、制造、金融等重点领域开展数字化赋能，挖掘数字经济发展“新空间”。

（二）政策引领，构建数字应用新范式

用活数字化转型专项政策，以创新示范要求推动数字经济、数字生活、数字治理应用场景建设，计划2024年新增数字化转型示范项目和标杆场景20个,力争在数字化转型项目建设、创新激励、平台建设和宣传推广等四个支持方向上均有所突破。

用好数字化转型指数评估，以“数转指数”为抓手对区域数字化转型情况进行常态化评估，为我区数字化转型“把脉”。充

充分发挥“数转指数”评估的引导、诊断、改进和激励功能，聚焦问题补短板，找准优势谋发展，力争把堵点难点转化为发展亮点，以评促建，打造具有区域影响力的“数智普陀”品牌。

（三）服务赋能，激发产业数字化创新活力

支持数字化新业态、新路径、新模式落地普陀，全面加快新型信息基础设施建设。推动头部企业加强业务功能落地，带动中小企业进一步发展壮大，提升链主引领作用。在推进企业数字化转型和数字赋能上做优企业服务，通过政策咨询、技术指导、人才培训等服务，助推企业推进数字化转型、打造数字应用场景，提升整体数字化转型关键基础能力。

上海市普陀区科学技术委员会

2024年5月28日

联系人姓名：张潇

联系电话：22234562

联系地址：普陀区同普路602号3号楼504室 邮政编码：200062